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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8636 Posła Krzysztofa Gadowskiego, w sprawie projektu 
połączenia Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Raciborzu 
z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Katowicach, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

Efektywna realizacja zadań publicznej służby krwi jest szczególnie istotna dla 
prawidłowego i bezpiecznego funkcjonowaniu systemu ochrony zdrowia. Zapewnienie 
dostępności krwi i jej składników niezbędnych dla ratowania życia i zdrowia pacjentów, 
w tym w zakresie leczenia pacjentów wymagających transfuzji, operacji, terapii 
onkologicznych lub leczenia chorób hematologicznych, jest kluczowe z punktu widzenia 
bezpieczeństwa zdrowotnego regionu. 

W kontekście sytuacji RCKiK w Raciborzu należy wskazać, że Minister Zdrowia 
przeprowadził w Centrum planową kontrolę, która zakończyła się w listopadzie 2024 r. 
Kontrola ujawniła szereg nieprawidłowości w zarządzaniu Centrum, które miały wpływ 
na niekorzystną i pogarszającą się sytuację RCKiK w Raciborzu. Aktualnie Centrum 
znajduje się w bardzo trudnej sytuacji ekonomicznej, która w 2024 r. uległa znacznemu 
pogorszeniu (tj. ujemny wynik finansowy netto, niska płynność finansowa, istotny wzrost 
zobowiązań wymagalnych).

Warto zaznaczyć, iż koszty ogółem poniesione przez RCKiK w Raciborzu w 2024 r., 
związane z prowadzoną działalnością nie zostały pokryte uzyskanymi przez Centrum 
przychodami ogółem1. Według danych wstępnych wynik finansowy netto w 2024 r. wyniósł 
-1,9 mln zł, jednoznacznie wskazując na brak równowagi finansowej Centrum. Dodatkowo 
konieczność spłaty zaciągniętych przez Centrum długoterminowych kredytów 
inwestycyjnych oraz wysokie koszty obsługi zobowiązań utrudniają funkcjonowanie RCKiK 
w Raciborzu. 

Niska płynność finansowa Centrum powoduje powstawanie zobowiązań wymagalnych, 
czyli takich, które nie zostały uregulowane pomimo upływu terminu płatności oraz faktu, 
że są bezsporne, a nie są przedawnione, ani umorzone. Wartość tych zobowiązań 
na przestrzeni lat rosła stanowiąc w 2024 r. blisko 5,0 mln zł, czyli ok. 24% przychodów 

1 Dane wstępne za 2024 r. przekazane przez RCKiK w Raciborzu.
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ogółem. Ponadto, udział zobowiązań krótkoterminowych i długoterminowych zarówno 
w przychodach ogółem, jak i przychodach ze sprzedaży za 2023 r. oraz 2024 r., był 
najwyższy spośród wszystkich regionalnych centrów krwiodawstwa w Polsce. 
W konsekwencji możliwość prawidłowej realizacji zadań publicznej służby krwi przez 
Centrum jest zagrożona. Stan ten może wpływać na bezpieczeństwo zdrowotne pacjentów, 
którzy wymagają leczenia krwią i jej składnikami. 

Intencją Ministra Zdrowia jest podjęcie działań mających na celu wypracowanie 
rozwiązania, które zagwarantuje bezpieczne i skuteczne funkcjonowanie publicznej służby 
krwi na tym obszarze, aby zapewnić pacjentom nieprzerwany dostęp do świadczeń 
zdrowotnych, jakimi są szybkie i sprawne zaopatrzenie w krew i jej składniki. Minister 
Zdrowia dokłada wszelkich starań, aby wypracowane rozwiązanie było możliwie jak 
najbardziej korzystne dla funkcjonowania publicznej służby krwi, Honorowych Dawców 
Krwi z terenu działalności RCKiK w Raciborzu oraz Pacjentów. Nadrzędnym celem 
podejmowanych działań jest zapewnienie stabilności systemu krwiodawstwa w tym 
regionie. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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